

子女给独居老人安装监控设备

“云陪伴”或成代际交流新方式

随着科技的进步,智能监测设备早就走进寻常百姓家中。特别是小型监控摄像头因为价格不贵又小巧实用,已成为很多“上有老、下有小”家庭的普遍需求。连日来,记者在走访中了解到,当下,越来越多的子女给独居老人家中装上了监控摄像设备,以实现“云陪伴”。

子女给独居老人安装监控设备

前阵子,家住龙福小区的戴老戴家安装了监控摄像头,他远在外地的儿女只要在手机App上操作一番,摄像头就能根据需求转动,查看两位老人的情况。戴老今年80多岁,比他小两岁的老伴,前不久不慎中风。不想麻烦儿女又舍不得花钱请保姆的戴老,承担起照料老伴的责任。远在外地的儿女一方面担心两位老人的起居,一方面又十分惦念两位老人,于是达成一致意见,在家里安装了一个监控摄像。如今装上了监控摄像头,子女随时都能与他们隔屏对话,查看他们在家的情况。“挺好的,有时候想孙子了,我们

就会对着摄像头喊一声,然后孙子们听到声音后就会出来跟我们打招呼。”戴老笑着告诉记者,这个监控设备可以连接到子女的手机,子女们可以通过手机实时查看情况,它还有一个呼救功能,发生意外时可直接呼救,对老年人的安全有一个非常大的保障。

喜欢住老家的蔡阿姨告诉记者,她的儿子早在两年前就给家里安装了监控设备。记者在蔡阿姨家中看到,老人的房子分为上下两层,共安装了六个监控摄像头,“室外三个,室内三个。其中室内的客厅、厨房、卧室各安装了一个。”蔡阿姨告诉记者,当初儿子提出在家里装摄像头时,她还开玩笑地说:“你们要监控我啊?”不过,很快她便接受了这个提议,而就在年前发生的一件事,更让蔡阿姨体会到

安装监控摄像头的必要性。“当时接到一个电话,说我买的保险快到期了。”蔡阿姨告诉记者,对方在知道她是独居老人后,就让她按照电话里说的步骤给保险续费。“我对手机不熟练,遇到不会的地方就慌了。”蔡阿姨说,儿子在监控中看到了自己的慌乱,也听到了“转钱”的对话,立马制止了她,并随即打车赶到家里。“儿子说那是骗子,确实电话打回去就打不通了,幸亏当时他在监控里看到了。”

事实上,监控虽然是单向的,但在这一媒介之间实现的情感连接却是双向的。蔡阿姨的儿子说:“通过监控摄像头,可以随时随地了解老人的动向。”除此之外,他们还通过摄像头聊天。

“云陪伴”或成代际交流新方式

连日来,记者上网搜索发现,不少网友晒出了给家中老人安装监控的故事,其中“镜头下的人老了,已经不是当年自己以为的无所不能的超人,老人像小孩一样需要被家人关怀”,引发网友共鸣。在石狮工作的小李,最近越来越

频繁通过监控查看远在老家的外婆。此前,小李的父母及舅舅不放心独居的外婆,便在外婆家的客厅装了一个监控。

设备怎么选、怎么连接手机等问题,家里人纷纷求助小李这一代年轻人。一家人为外婆装监控设备的事凝心聚力,不到一周就安装并调试好了。如今,小李和他的妈妈只要打开手机就能看到外婆。小李的妈妈有时感叹道:“因为要带孙子没办法陪在母亲身边,但打开手机就能实时查看母亲在家的情况,心里多少还是要踏实一些。”

装监控无疑增加了老人的安全感,通过监控得到子女的陪伴也让老人很暖心,但“总被摄像头看着,有时难免会有点不自在”。家住风里的一位蔡大爷告诉记者,最开始他心里是抵触的,但不愿跟儿女同住的他,一想到儿女是出于对自己的安全着想,便接受了。随着时间的流逝,蔡大爷也慢慢习惯了这些“电子保姆”的陪伴,“有它们在,我和儿女们的心里也就更踏实了。”(记者 刘晓娟)

涉老动态

她们头戴簪花 探寻非遗文化



本报讯 近日,石狮市老年大学 寻非遗文化,体验当地风土民俗。旗袍研究会组织学员走进蚶埔村,探 (记者 刘晓娟 通讯员 蔡艳萍)

四小师生助力长者“食”光



本报讯 近日,石狮市第四实验小学党支部联合关工委、青少年教育社会活动中心组织党员教师、少先队员前往灵峰村“党建+”邻里中心开展“赓续雷锋精神,助力幸福‘食’光”主题党日活动。活动中,在老师的带领下,学生们化身小小志愿者,帮忙摆放桌椅、分发红糖馒头、盛饭菜等,有序地将餐端送给老人,大家分工合作为老人提供了一个温馨而快乐的用餐环境。经过一阵忙碌,确认每位老人都拿到饭后,小小志愿者们才和社区工作者一同用餐。一个红糖馒头,一碗芋头粥,让老人品尝到“幸福味道”。饭后,小小志愿者们又帮忙收拾碗筷、打扫食堂卫生,“爱”的笑容洋溢在每个人的脸上。石狮市第四实验小学有关负责人表示,通过此次活动,不仅让孩子们对雷锋精神有了更深入的了解和诠释,还能让老人真切感受到社会大家庭的温暖和雷锋精神的存在。(记者 刘晓娟 通讯员 郭晋刚)



敬老爱老

国能石狮公司 青年员工关爱孤寡老人

本报讯 近日,国能石狮公司团委组织青年员工走进石狮慈爱老人福利院开展“三月春风暖,‘锋’芒代代传”主题活动。

在志愿服务活动中,该公司青年员工向慈爱老人院负责人深入了解院内的基础设施、管理模式、入住孤寡老人的身体生活情况以及日常需求。交流过后,青年员工协助老人院管理人员前往老人住所分发日常用品,帮助老人整理内务,打扫住所卫生。随后,还与老人亲切交谈,送上健康问候,让老

人近距离感受到来自央企员工的关爱与温暖。在这期间,青年员工还为老人院捐赠了米、油、牛奶等爱心慰问品。

国能石狮公司有关负责人表示,公司将继续践行央企社会责任担当,主动承担弘扬雷锋精神的使命与担当,延续学雷锋树新风的优良传统,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,用实际行动为企业赋能,在新征程展现新作为。(记者 刘晓娟 通讯员 孙天川)

我国计划促进高质量建设国家级新区

新华社北京3月15日电 国家发展改革委15日对外发布《促进国家级新区高质量建设行动计划》,推动国家级新区努力打造高质量发展引领区、改革开放新高地、城市建设新标杆。国家发展改革委有关负责人介绍,国家级新区是承担国家重大发展和改革开放战略任务的综

合功能平台,目前全国共19个,包括上海浦东、河北雄安新区和天津滨海、重庆两江、浙江舟山群岛等。2023年,19个国家级新区实现地区生产总值6.2万亿元,占全国总量的5%。行动计划从3方面明确了多项重点任务:在增强新区科技和产业竞争

力上,包括强化科技创新策源功能、推动跨区域高水平协同创新、巩固提升新区千亿级及主导产业竞争优势、支持新区优化重点产业布局、有序推进智能制造和数字化转型、支持中西部和东北的新区提升产业承接和培育能力、鼓励中央企业深化与新区合作等。

在多措并举扩大有效需求上,包括高水平谋划和建设重大项目、常态化开展项目建设靠前服务、创新方式对接引进投资项目、推动特色消费扩容提质、培育消费新业态、进一步发挥临港和开放平台优势、创新拓展双多边合作模式和领域、拓展对外交流合作和展示渠道等。

在支持新区深化重点领域改革上,包括扎实推进实施综合改革试点试验、赋予新区更大改革自主权、实施人才引进专项政策、提高新区土地利用效率、加大资金支持保障力度、深入推进提升城市功能品质的改革创新措施等。

时事纵横

联大通过决议 敦促会员国打击伊斯兰恐惧症

新华社联合国3月15日电 联合国大会15日通过决议,促请会员国采取一切必要措施打击针对穆斯林的仇恨和暴力侵害行为。决议谴责一切鼓吹宗教仇恨的行为,谴责煽动对穆斯林的歧视、敌意或暴力。决议促请会员国采取一切必要措施打击针对穆斯林的仇恨和暴力侵害行为,并在法律上禁止因宗教或信仰煽动暴力和暴力侵害行为。

决议请联合国秘书长任命一名特使,打击伊斯兰恐惧症。决议请秘书长就本决议执行情况以及会员国和联合国为打击伊斯兰恐惧症所采取的措施向第79届联大提交报告。这份名为《打击伊斯兰恐惧症的措施》的决议草案以115票赞成、0票反对、44票弃权的投票结果获得通过。欧盟27国对该决议草案提出的两项修正案未获通过。3月15日是打击伊斯兰恐惧症国际日。联大特意安排在这一天表决该决议草案。

以色列总理 批准以军在拉法作战计划

新华社耶路撒冷3月15日电 以色列总理办公室15日在以色列战时内阁会议后发表声明说,总理内塔尼亚胡当天批准了以军进入加沙地带南部城市拉法作战的计划。声明说,内塔尼亚胡称巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)最新提出的关于释放其扣押的以方人员以换取以方释放巴勒斯坦关押者的停火提议“仍然荒谬”。以方拒绝这一提议,但将派遣代表前往卡塔尔,继续推进停火谈判。

作为对内塔尼亚胡批准以军在拉法作战计划的回应,巴勒斯坦总统府15日发表声明,呼吁国际社会迅速干预并承担其责任,防止以色列对拉法“危险的侵略”,并表示这种侵略使加沙地带人民的痛苦加倍。声明重申巴方拒绝任何迫使加沙民众流离失所的做法,并表示“这是一条红线”。拉法位于加沙地带最南端,与埃及接壤,是国际人道援助物资进入加沙地带的门户。自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,战火已“烧”至拉法。目前有超过150万巴勒斯坦平民在拉法避难。国际社会担忧,一旦以军对拉法发动地面攻势,将造成更多平民伤亡。

社会广角

《地名管理条例实施办法》5月1日起施行

记者15日从民政部获悉,民政部近日公布《地名管理条例实施办法》,办法自2024年5月1日起施行。

据了解,2022年5月1日,修订后的《地名管理条例》开始施行,对地名管理作出了全面、系统的规定。为贯彻落实条例,健全完善地名管理制度体系,民政部制定出台了此办法。办法共26条,对条例进行了细化和补充。

在地名命名更名方面,办法规定了地名方案的编制内容、组织实施和变更程序,明确了不以人名、企业名称、商标名称作地名的特殊规定,规定了具有重要地理方位意义、地名文化意义、地名文化意义的相关名称范围由有关主管部门结合实际根据职责权限确定。

在地名文化保护方面,办法完善了地名保护名录制度,细化了地名保护名录的类别、内容、公布等要求,规定了列入保护名录的地名可以采取设立标志、命名命名、活化使用、制作文化产品、开展宣传活动等方式进行保护利用。

此外,办法还针对不报送备案或者未按时报送备案的违规行为,进一步明确了处理程序;对具有重要地理方位意义、地名文化的专名和通名、地名文化遗产、历史地名等概念进行了解释说明。(新华)

“大粮仓”黑龙江春耕备耕火热进行



3月14日,在黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司智慧农场的地块里,两辆拖拉机在进行无人驾驶测试,该技术将应用于水稻插秧前的田地打浆作业。近日,“大粮仓”黑龙江垦区各地春耕备耕工作有序进行。在位于黑龙江省双鸭山市的黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司,水稻摆盘覆土、种子化肥下摆、农机维护保养、智慧农业应用测试等工作火热推进,这些春耕项目将用于友谊分公司190万亩耕地的春耕生产作业。(新华)

世卫组织:全球超30亿人受神经系统疾病困扰

新华社日内瓦3月15日电 世界卫生组织14日援引英国《柳叶刀·神经学》杂志发布的一项新研究表示,2021年全球超过三分之一人口,即超过30亿人受到神经系统疾病影响。

世卫组织当日发表新闻公报说,2021年,导致健康损失的十大神经系统疾病是偏头痛、中风、婴儿脑损伤、痴呆症、糖尿病性神经

病变(神经损伤)、脑膜炎、癫痫、早产儿神经系统并发症、孤独症谱系障碍和神经系统癌症。

公报说,糖尿病性神经病变是患者数量增长最快的神经系统疾病,该疾病是糖尿病的代谢障碍及血管病变所致的周围及中枢神经系统损害。自1990年到2021年,全球糖尿病性神经病变患者人数增加了两倍多,增至

2.06亿。这一增长与全球糖尿病发病率的增长保持一致。

公报说,从性别上看,神经系统疾病导致男性出现残疾和健康损失的情况更多;而这类疾病中的偏头痛和痴呆症等则困扰了更多女性。据公报,神经系统疾病目前是全球导致健康损失和残疾的主要原因。自1990年到2021年,神经系统疾病造成的“伤残调

整生命年”总数增加了18%。一个“伤残调整生命年”相当于被疾病造成的死亡或伤残剥夺的一年健康生命时光。

世卫组织总干事谭德塞说,该研究结果应成为一项紧急行动呼吁,以敦促加大当前采取的针对性干预措施力度,让越来越多的神经系统疾病患者获得所需的优质护理、治疗和康复服务。